Matematyka klasa VIII — 415 czerwca 2020r.

Temat: Zastosowania matematyki — przypomnienie
I utrwalenie?

W celu od$wiezenia wiedzy mozecie obejrze¢ sobie lekcje wideo:
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-8,matematyka-lekcja-4-02042020,47364270 —
obliczenia procentowe
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-8,matematyka-lekcja-3-11052020,47936826 —
lokaty bankowe

https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-8, matematyka-lekcja-3-07042020,48102875 —
wielkosci wprost proporcjonalne

1. Procenty

liczba o 2 % wieksza od x to 1,02x X +0,02x = 1,02x
liczba 0 42 % mniejsza od x to 0,58x X —0,42x = 0,58x

Basia ma 30 zt, a Zosia 25 zi.

O ile procent kwota Basi jest wyzsza od kwoty Zosi?
30-25 _ 1

=-=20%
25 5

Lokaty bankowe.
Klient wptacit do banku 15 000 zt na roczng lokate o oprocentowaniu 3%.

Jaki bedzie stan konta po roku?
15000 + 0,03 - 15000 = 1,03 - 15 000 = 15450 zt — stan konta po roku.

Podatki VAT i PIT

cena netto + VAT cena brutto
(kwota dla sprzedawcy) (kwota podatku) (kwota, ktora ptacimy)

Po sprzedazy towaru sprzedawca przekazuje kwote VAT do skarbu panstwa. Aktualne
stawki VAT w Polsce wynosza 23%, 8% lub 5% w zaleznoéci od towaru.

Oprocz VAT panstwa pobierajg od obywateli podatek od dochodéw PIT.

Kwota brutto - 18% kwoty brutto = kwota netto
(kwota do opodatkowania) (podatek od dochodu) (kwota po opodatkowaniu)

2. Wielkosci wprost proporcjonalne.


https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-8,matematyka-lekcja-4-02042020,47364270
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-8,matematyka-lekcja-3-11052020,47936826
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-8,matematyka-lekcja-3-07042020,48102875

Jesli wraz ze wzrostem jednej wielkosci druga wielko$¢ rosnie tyle samo
razy, to mowimy, ze wielkos$ci te sg wprost proporcjonalne.

W pewnym sklepie pierogi sprzedawane sg na sztuki. Sze$¢ pierogdw
kosztuje 15 zt. lle pierogdow mozna kupi¢ za 195 z1?

Cena pierogéw [zt] 15 195
Liczba pierogow 6 X

Uktadamy proporcje:
15 _ 195

6 X

15x =195 - 6

15x = 1170
X=78

3. Podziat proporcjonalny.
Jak nalezy podzieli¢ sznurek dtugosci 150 cm w stosunku 2 : 4 : 6

Caly sznurek dzielimy na 2+4+6 = 12 cze$ci
150:12=12,5cm — jedna czegs¢

2-125=25 4-12,5=50 6-125=75

Kawatki sznurka maja odpowiednio 25 cm, 50 cm i 75 cm.

Drodzy 6smoklasisci listy zadan powtorkowych bede wysyta¢ bezposrednio na
wasze adresy mailowe.

p- Ewa Gnilka



